

我市出台《关于鼓励引导工商资本参与乡村振兴的实施意见》

“1+10”引导工商资本参与乡村振兴项目投融资

记者从市发展改革局了解到，近日，我市出台了《关于鼓励引导工商资本参与乡村振兴的实施意见》(简称《实施意见》)，《实施意见》具体内容可概括为“1+10”，即列明1张市场准入负面清单和提出10项具体支持措施，进一步引导工商资本积极参与乡村振兴建设，推动资金、技术等生产要素向乡村自由流动，加快实现农业农村现代化。

■负面清单共列两大类25项

1张市场准入负面清单即通过一张清单，列明乡村振兴具体领域的负面清单，对于纳入清单的不利于乡村振兴和农业农村长远发展的事项，一律不得进入。负面清单共两大类25项，包括禁止准入类15项和许可准入类10项。比如禁止投资国家产业政策明令淘汰和限制的产品、技术、工艺、设备及行为。严禁占用永久基本农田挖塘造湖、植树造林等毁坏基本农田种植条

件和破坏基本农田的行为等。许可准入类如未获得许可或资质，不得从事特定植物种植加工或种子、种苗的生产、经营、检测和进出口。未获得许可，不得从事特定渔业养殖、捕捞及相关生产经营活动。负面清单以外的事项，由市场主体依法自主决定。

■10项支持措施为乡村振兴带来利好

10项支持措施具体内容包括：加强风险防范、加强政府引导、加

大财税支持力度、加强建设用地保障、积极吸引社会优质资本、培育农村产权市场、加强金融信贷支持、提高农业保险保障水平、构建正向激励机制、创新农村基础设施投融资模式等。

如在加强用地保障方面，修订《中山市土地利用年度计划管理办法》，明确可申请使用省建设用地计划指标的农村新产业新业态项目标准，鼓励开展该类项目建设用地指标申报。在培育农村产权市场方面，支持市级国有交易平台通过入股或合作共建方式，参与市级、镇级农村产权交易平台建设，推动形成全市性的农村产权交易市场。

在创新农村基础设施投融资模式方面，简化乡村振兴项目审批程序，对列入《中山市乡村振兴战略规划(2018-2022年)》和《中山市关于全域推进农村人居环境整治建设生态宜居美丽乡村实施方案》

的特色精品村、美丽宜居村创建对象，项目库以内单个类别工程投资在1000万元以下的政府投资项目，免于办理项目可行性研究报告审批手续。同时，优化农村公路项目审批程序，市交通运输局会同市发展改革局按照农村公路建设规划编制建设项目库，报市政府批准，列入项目库的项目视同已批准立项。

《实施意见》中的利好还包括：工商资本投资政策范围内农业项目同等享受农业信贷担保支持政策；提高农业保险保障水平，将大力开展水稻、水稻制种、马铃薯、玉米、甘蔗、花生、奶牛、能繁母猪、生猪、家禽、香蕉、荔枝、龙眼、木瓜、柑橘橙柚、农业设施险(简易大棚、钢结构大棚)16种政策性农业保险，适当给予农户保险补贴等。

本报记者 黄启艳
通讯员 李文静

“1+10”

即列明1张市场准入负面清单和提出10项具体支持措施。

1张市场准入负面清单

负面清单共两大类25项，包括禁止准入类15项和许可准入类10项。

10项支持措施

- 1、加强风险防范
- 2、加强政府引导
- 3、加大财税支持力度
- 4、加强建设用地保障
- 5、积极吸引社会优质资本
- 6、培育农村产权市场
- 7、加强金融信贷支持
- 8、提高农业保险保障水平
- 9、构建正向激励机制
- 10、创新农村基础设施投融资模式

我市开展2019年口岸收费清单“再回头看”公示检查工作

督促港口按要求调低港务费等

本报讯(记者 徐世球 通讯员 唐勇义)4月9日，市商务局牵头，联合市发改局、市市场监督管理局、市财政局、市交通局、中山港海关、中山边检站、中山海事局等部门负责人组成检查组，到中山港航和中山中外运开展检查工作，督促港口按上级要求调低港务费等相关费用。据悉，按照国家相关部门要求，4月1日起，货物港务费、港口设施保安费的收费标准分别降低15%和20%。

昨日上午，检查组来到中山港航码头公司和中山中外运码头公司开展检查工作，检查其报关、货代和船代等口岸服务企业收费清单公示情况，检查口岸收费清单是否有公示，公示的内容是否符合国家的规定，公示形式是否清晰明了。从本次检查情况看，代征货物港务费的两个码头公司已遵照执行，按降低15%要求全面调低货物港务费的收费标准，并免收港口设施保安费。此外，检查组还指导码头公司按照国家交通运输部、发展改革委等部门的最新降费要求调低港务费和港口设施保安费的收费标准，按规定的格式进一步调整完善，做好相关公示工作，为今年的口岸提效降费工作奠定基础。

据市商务局口岸科副科长郑焯行介绍，2019年3月13日，交通运输部、国家发展改革委联合印发了《港口收费计费办法》的通知，决定自今年4月1日起将货物港务费、港口设施保安费的收费标准分别降低15%和20%。按照省口岸办工作部署要求，此次检查主要包括三方面，第一，检查未制定口岸收费目录清单、未按模板格式公示、清单内容不完整、更新不及时等情况，尤其是对收费项目名称、服务内容不清晰、不匹配、不统一等问题进行检查；第二，各收费主体需在经营场所显著位置墙上公示或者在显眼处安放公示栏架进行公示，官方网站上常态化公示，公示要大方整洁，办公场所较小的企业公示栏可控制在0.8-1.0平方米以内；第三，公示的价格单价不能有幅度(如100-200)，要有一个确定的数额。

据悉，按照要求，我市于4月9日起开展为期两周的口岸收费清单“再回头看”公示检查工作，接下来，检查组还将对神湾港码头、小榄港码头和黄圃港码头进行检查。

代表之声

市人大代表黄月红：扎根社区 听民声传民意



黄月红

黄月红是竹苑社区党委书记、居委会主任，已当选过两届市人大代表。人大代表和社区工作的双重身份，让她一直扎根社区，成为党和政府联系基层群众的纽带。每一年她都坚持提交建议，如加快老旧小区加装电梯、东区颐老院打造侨乡公园等，都是她和其他代表在日常走访中汇聚群众心声意见而领衔提出的。

竹苑社区建于上世纪90年代，目前有户籍居民11000多人，60岁以上的老人有2000多人。社区的楼房大多为五六层，一般都不设电梯。随着社区里老人增多，一些高层居民对加装电梯的愿望迫切起来。几年前洪家基12号成功加装电梯的信息，让竹苑社区的居民也看到了希望。而作为社区的基层人大代表，黄月红也及时将这种心声反映出来。

2016年，黄月红针对当时社区的情况提交建议，希望能加快推进老旧小区加装电梯，提升居民生活质量。2018年市两会期间，她再次针对近年竹苑社区加装电梯遇到的问题提出建议。如用好住宅专项维修基金，由资金管理部门划定专项费用，作为加装电梯的资金补充；通过银行贷款融资业务在加装后实行“谁使用谁支付”，实行“有偿使用”制度，并将所收取的费用用于还贷及电梯日常保养维修；以及引进房地产开发商合作，由房地产商投资承包，重新建造电梯住宅楼，优先安排原居民迁回入住新电梯楼等。

这些建议，都是黄月红在平时的工作中与居民交流听到的心声。采访当天，黄月红带着记者走进了骏豪花园4栋。这是竹苑社区中最早加装电梯的一栋楼。刚出电梯的业主嬢嬢见到黄月红，上前打招呼，并询问政府最近出台的相关政策。“听说政府有优惠补贴，我们这些已经加装电梯的业主还能申请吗？要什么样的手续？”目前这个小区里8栋正在加装电梯，7栋正在公示期，居民们都希望能了解更多的关于加装电梯的政策。黄月红一边与嬢嬢交流，一边将自己了解的政策告知她。

黄月红说，许多情况必须要到社区里走走才能了解到。在交流过程中，不仅听到群众声音，也成为政府政策的宣传者。文图/本报记者 陈慧

“拆弹专家”与“死神”博弈

市公安局特警支队排爆手陈亚辉14年成功排除各类炸弹382枚



市公安局特警支队民警陈亚辉从警14年来，先后参与处置涉爆现场50余次，成功排除各类爆炸装置382枚，成为赫赫有名的“拆弹专家”。

排爆，绝不像影视剧里剪辑红线还是剪掉蓝线那么简单，这是个极其特殊而又绝对高危的职业。作为排爆手，每一次启程，就是与“死神”博弈的开始。

初临爆炸现场时，还是“学徒”的他有些紧张

2007年7月的一个中午，天气非常炎热，三乡一鱼塘旁边的废品收购站发生炸弹爆炸，收废站老板当场被炸伤。此前，老板收到的威胁是现场不止一枚炸弹。接到任务后，还是学徒的陈亚辉和师傅等5名排爆队员就往现场赶。刚出门，恐怖消息再次传来：第二枚炸弹被触爆，一位现场勘察的民警被炸伤。

快马加鞭，陈亚辉和师傅等人很快就赶到了现场。爆炸虽然发生了半个小时，但现场还能闻到炸药的味道，废品站被炸得七零八落，伤者已被送往医院救治。留给陈亚辉等队员的任务是，完成对爆炸点周围500米范围内的搜排爆，确保地下和地上建筑物内再无炸弹。

炸弹刚发生爆炸的情况下，去完成搜排爆，每个参与排爆的队员都显得有些紧张。天气炎热，穿着厚重排爆服的陈亚辉只走了几步就全身湿透，但他不得不前行，这就是他选择的职业，一上战场就没有退路。

陈亚辉一寸一寸向爆炸中心点探测，金属探测器突然发出“滴滴”的声音。紧张的气氛随即袭来。陈亚辉慢慢卧倒，趴在地上，用塑料钩扒开地表，小心寻找引发警报的金属。一身冷汗之后，金属终于给找到了，原来是一颗生锈的铁钉。

“对于我们排爆队员来说，宁愿去十个能看到炸弹的现场，也不想去寻找随时都可能爆炸的炸弹。”陈亚辉说，那天，他鞋子里的汗水多到脚底打滑，5个人分两组，轮换搜索6个多小时后，胡亚辉和队员没有在现场发现炸弹，他们在现场挖出了100多个生锈的金属。他们离开时，刑警可以安全进入爆炸地点勘察了。



陈亚辉

“太危险，这次我来做主排爆手”

2012年12月20日上午10时，正在训练的陈亚辉突然接到一个电话，“古镇一个办公场所的三楼发现12枚炸弹，请立即带队前往处置。需要提醒的是，炸弹数量太大，务必谨慎！”挂断电话后，陈亚辉带排爆中队火速赶到现场。当时正是上班时间，办公场所人山人海。陈亚辉一边交代辖区民警和场所负责人，一边准备排爆罐和转移工具。陈亚辉远远看了一眼，“太危险，这次我来做主排爆手，其他人必要时予以配合。”不等同事回应，陈亚辉就拖过排爆服，套在了自己身上，而后

手提防爆罐，径直走向放置炸弹的地方。距离炸弹差不多50米时，陈亚辉放下防爆罐，一步步向极度危险的墙角靠近。炸弹是自制的，摞在一起，整整12枚。屏住呼吸，仔细观察，他发现嫌犯采用了两种起爆装置，一种是拨动开关，另一种是压发。当看到一枚炸弹上的压发装置时，他心跳突然加速，脊背直冒冷汗。“如果嫌犯将这枚炸弹放在最底层靠中间的位置，而我一枚一枚移走时，炸弹很可能被触发引爆，后果真的不敢想。要知道12枚炸弹总装药量有

3600克，爆炸威力相当于30多颗军用手雷，不要说我一个穿防爆服的人，就是整栋建筑也可能被夷为平地。”接受采访时，陈亚辉说。陈亚辉小心翼翼地一枚一枚转移着一摞炸弹，身穿超过35公斤的排爆服，速度异常缓慢。警戒线外，无数双眼睛看着安放炸弹的现场，谁也不敢说话。两小时后，陈亚辉将防爆罐提出了楼梯，大家的心才算放下一些，感觉像等了一个世纪。陈亚辉排除炸弹威胁的同时，嫌犯也宣告落网。原来，这是一起讨要工钱未果所引发的险情。

“零事故”背后是流不尽的汗水

排爆手的工作不只是接到警报赶到现场搜排爆，防爆安检也是一项重要的工作。同样充满危险。在特警支队读书沙龙活动中，陈亚辉分享了《细节决定成败》一书的读后感。正是因为他注重细节，确保了所检场地的绝对安全。为做好这项

工作，他体验过总统套房，下过污水井、翻过垃圾桶。只要属于安检范围，有他在就不会留下任何一个死角。市公安局提供的资料显示，近十年中，陈亚辉带领的特警排爆中队至少做过千次安检，从未出现过事故。2017年金砖国家领导人

厦门会晤的安保中，陈亚辉担任场地安检组组长，一个月时间内，累计安检面积达11万多平方米，排除险情1次，查出违禁物品265件，被厦门会务组评选为“安保之星”，并颁发了荣誉证书。

对话

不惧危险 勇往前行

记者：排爆手是一种非常危险的职业，这项工作你一千就是14年，还会一直做下去吗，如何理解这个职业？

陈亚辉：我非常热爱这项工作，会一直做下去。做了14年，我的感受是，越危险必定就越害怕，越害怕就必须越努力，面对炸弹须常怀敬畏之心，才得平平安安，要知道你在跟死神赴约，一不小心可能就回不来了。所以，与“死神”博弈，得勤学苦练。

记者：与“死神”赴约时，会跟家人说一声吗？

陈亚辉：我的父母跟我和爱人一起生活，开始出任务时，我就跟他们说，结果他们一晚上都睡不着，后来就不说了。我也会带他们到单位参观，让他们知道我的工作很好。

记者：作为一名排爆手，你怎么理解爱国？

陈亚辉：在国家和人民需要的时候勇往前行，不惧危险，不怕牺牲。

文/本报记者 卢兴江
通讯员 刘家良
图/本报记者 缪晓剑